



「美麗香港」啟動 民選十大自然景點

紅花嶺郊野公園及北大嶼海岸公園明年竣工

OUR HONG KONG FOUNDATION
团结香港基金

▲香港地方志中心「美麗香港」昨日舉辦啟動禮。



明將有新一個海岸公園。圖為位於大嶼山以北水域的大小磨刀海。



港深兩地將以紅花嶺郊野公園和深圳梧桐山風景區作為基礎，打造貫穿港深的生態走廊。

香港地方志中心聯合58間相關公營部門、綠色機構等發起的「美麗香港」活動於昨日舉辦啟動禮，主辦方表示，希望透過四大主題活動令市民及遊客認識香港與國家及周邊地區的緊密相連，培養家國情懷，推動綠色低碳轉型等理念。

政務司司長陳國基讚揚四大主題活動有心思，發揮綠色文化的積極角色。他透露，紅花嶺郊野公園、北大嶼海岸公園將於明年建成。香港地方志中心執行委員會主席陳智思表示，期待官、商、民能尋找出一條人類與自然共生、發展及保育雙贏的道路。

大公報記者 魏溶

「美麗香港」活動包括四大主題活動：「香港自然十景評選」、「青年自然生態導賞員計劃」、「中小學生自然生態學習計劃」及「《香港志：自然》出版典禮暨環境生態論壇」。

香港地方志中心執行委員會主席陳智思介紹，「美麗香港」希望透過四大主題活動，一方面讓市民和遊客領略香港優美的環境，認識香港在地緣、生態、文化、歷史等方面與國家及周邊地區的緊密聯繫；另一方面推動ESG（即環境保護、社會責任和公司治理）發展，促進經濟與生活模式的綠色轉型。

政務司司長陳國基在致辭時稱讚活動設計很有心思，認為發揮了綠色文化的傳承者、推廣者和倡導者三個積極角色。他亦表示特別欣賞「美麗香港」活動的綠色教育倡導者這一角

色，指「中小學生自然生態學習計劃」、「青年自然生態導賞員計劃」與政府《青年發展藍圖》的方向相輔相成，向青年灌輸正確觀念，亦讓他們擴闊視野、裝備自己。

培養家國情懷 提升環保意識

而活動之一的「香港自然十景評選」於昨日已開啟，市民和遊客可以透過網上投票選出心中最具代表性的「自然十景」。陳國基表示，香港的大自然風光與繁華鬧市其實只是咫尺之隔，一直深受廣大遊客歡迎，他認為「香港自然十景評選」有助推廣綠色生態旅遊，共同構建香港綠色生態地標。

香港地方志中心推廣委員會首席召集人黃玉山教授表示，希望通過「美麗香港」的一系列活動達成培養港人家國情懷，推廣香港品牌

形象，提升社會環保意識，推動綠色低碳轉型四個目標。

兩公園推動香港融入國家發展

香港目前共有24個郊野公園，亦有聯合國教科文組織世界地質公園及七個海岸公園，受保護土地面積佔全港四成。陳國基表示，香港計劃將於明年建成第25個郊野公園紅花嶺郊野公園，以及第8個海岸公園北大嶼海岸公園。

陳國基指，港深兩地將以紅花嶺郊野公園和深圳梧桐山風景區作為基礎，打造貫穿港深的生態走廊；北大嶼海岸公園與廣東省的珠江口白海豚國家級自然保護區鄰近，將在未來成為連通兩地的中華白海豚核心棲息地的要道。陳國基認為，紅花嶺郊野公園和北大嶼海岸公園的建立將會進一步推動香港融入國家發展大局。

中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室宣傳文體部副部長張國義先生、香港賽馬會主席利子厚先生、華潤（集團）有限公司副總經理王傳棟先生、香港太古集團有限公司董事鄧健榮先生、中國移動香港有限公司董事兼行政副總裁馬子斌博士、聯合出版（集團）有限公司董事長傅偉中先生、大灣區共同家園青年公益基金副行政總裁聶明女士，以及置地公司市場推廣及傳訊部董事及主管林婧華女士共同為「美麗香港」主持啟動儀式。

「美麗香港」四大主題活動

香港自然十景評選

- 由全港市民及旅客以網上投票方式選出，共同建構綠色生態地標，打造新世代香港國際名片。市民及旅客可由現在起至10月16日，登入香港地方志中心網站參加投票，有機會獲得主辦方送出的「雙人來回指定航點商務船機票」以及其他350份豐富獎品。

青年自然生態導賞員計劃

- 為有志投身綠色旅遊行業的青年提供專業培訓及大灣區生態交流機會，學員通過考核後可參加第二階段本地有償實踐訓練，帶領1000名中小學師生及基層青少年欣賞香港獨特的生態景觀，釋放青年就業潛能，推動生態旅遊發展。

中小學生自然生態學習計劃

- 精選志書內容編纂《美麗香港—自然之旅》一套五冊補充讀物，配合小學常識、初中地理及中史等學科課程製作教材，舉辦網上教師培訓講座、網上展覽、師生導教團等，讓自然歷史走進課堂，協助實踐全方位學習目標，培育青少年家國情懷。

《香港志·自然》出版典禮暨環境生態論壇

- 邀請特區及內地相關官員、專家學者、商界領袖，以及綠色機構代表，見證自然部類系列志書出版的同時，分享環境治理實踐經驗，探討綠色轉型策略路徑，共同建設低碳、具抗禦力及可持續的未來。

資料來源：香港地方志中心

嶺大動畫及數碼藝術 40人爭一學額



【大公報訊】實習記者官祿倡報道：大學聯招（JUPAS）最後一輪改選於上周六（22日）完成，其中港大最多人報讀之課程為理學士，共有1172名申請人。在中大，理學專業是最多人報讀的課程，共有1827名申請人競爭352個學額。而嶺大的動畫及數碼藝術課程則有481名申請人去競爭僅有的12個學額，平均約40人爭一學額。

就數據而言，以Band A計算，港大理學士課程中有1172申請者競爭305個學額，約每3個申請人競爭一個理學課程學額；而內外全科醫學士課程則有618人爭295個學額。港大競爭最激烈的課程是教育學士（幼兒教育及特殊教育）課程，平均約12名申請人競爭一個學額。

中文大學的理學課程，1827人競爭352個學額，相當於約每5個申請人去競爭一個學額。

嶺大的競爭更大。其動畫及數碼藝術課程，平均約40人爭一學額。其Band A報讀人數最多的課程則是社會科學（榮譽）學士—社會學，共有517名申請人。

城大行為科學課程 33人爭一額

至於城大，社會及行為科學系333位申請人競爭10個學額，平均約33人競爭一個學額。城大最多申請者選擇的課程是工商管理學士（會計），以Band A計，截止至昨日（23日）共有915人報讀，每學額有6.1個申請人參與競爭。

中大改革方案 三校董發起聯署反對

【大公報訊】立法會近日正審議修改中文大學校董會組成方案，三名身兼中文大學校董的立法會議員張宇人、劉國勳與鄧家彪提出《香港中文大學條例》私人修訂草案，修訂的條例草案主要內容包括削減校董會內的校內成員比例，校董會成員人數由55人減為25至34人；校外校董與校內校董的比例改為2比1；校長、常務副校長等的聘任需要四分三校董投票通過；代表校友的校董由現在的三席減至一席等等。

特首委派校董佔比 較其他大學低

惟該改組方案惹來部分現任校董不滿，現任校董楊于銘、香樹輝及林偉雄向校友發起聯署行動，尋求支持他們自行擬定的「重組中大校董會的多方共贏方案」。聯署提到，議員提出的改組方案並未經過校董會審議通過，並提出以2016年校董會改組方案為基礎的方案，建議立法會議員和校友評議會

代表在校董會的席位，分別都由目前三席減至兩席。

現時中大校董會成員總人數為55人，其中6人為特首委派，其餘主要是校內教職員及校友，特首委派校董成員佔比低於香港其他大學。

在21日下午召開的審議改組修例的立法會法案委員會會議上，委員會主席梁美芬以無法排除人身攻擊為由，拒絕了中大校友評議會主席楊于銘提出召開公聽會的要求。

楊于銘翌日（22日）與兩名校友林偉雄和香樹輝公開向校友發起聯署行動。參與聯署的校友包括現任中大副校長吳樹培、多名中大現任及前任書院院長和教授，以及嶺南大學校長鄭國漢、中大呼吸系統科講座教授許樹昌、故宮博物館館長吳志華等人士。

審議改組修例的相關法案委員會，將會在本周五舉行下一次會議。

不是光喊口號



透視鏡

蔡樹文

香港城市大學日前舉行全國創新創業千萬大賽頒獎禮，14間來自香港及內地的初創企業於賽事中勝出，獲得城大「HK Tech 300」全面的培育服務和創新創業支援，當中11間初創應用了城大專利技術。

城大宣布啟動第二屆全國千萬大賽，並將內地賽區增至九個，加入重慶和無錫，推進與各內地城市初創企業的交流合作。城大與六間內地創投基金簽署合作備忘錄，建立約十億人民幣共同投資合作關係，攜手支持「HK Tech 300」。

城大致力推進創科技轉換成初創產業，做法很有啟發。城大善用了「一國兩制」優勢，以及香港在資金上的優勢，在科研與初創上加快與內地聯繫，這是很聰明的思路，對人對己有利，順應潮流，還會得到多方重視和表揚，何樂而不為！

事實上，內地科研機構擁有不少具市場前景的新技術，奈何部分初創企業欠缺資金發展。對有前景的新科技在資金上幫扶，成為一個好的交易合作，有利於促進香港成為國際創科中心。

只要理順「官、產、學、研」關係，這種模式會為香港乃至大灣區培育出更多獨角獸，關鍵是思想要通，真的去做，而不是光喊口號。